 DISCUSSIONE  CLASSE  IV°  A
ABBIAMO  MISURATO IL VENTAGLIO  DELLE OMBRE DEL 23 -09 E QUELLO DEL 21 – 10 , IL PRIMO HA LE OMBRE PIU’  CORTE ED IL VENTAGLIO  E’ PIU’ AMPIO, INFATTI  L’ANGOLO DALLE ORE 9:00 ALLE 13:00 MISURA 80° , IL SECONDO HA OMBRE PIU’ LUNGHE ED E’ PIU’ STRETTO , L’ANGOLO DALLE 9:00 ALLE 13:00 MISURA 70° .  COME MAI ?
Camilla – secondo me si restringono perché le ombre in autunno sono più lunghe e l’angolo non può diventare più ampio , ma si deve restringere
Danilo – si restringono per il Sole , perché il Sole cambia posizione e fa restringere le ombre , dipende dalle stagioni , perché a settembre era più largo , mentre ora è più stretto 
Luca  G – si restringono perché quando il Sole va più in alto le ombre si accorciano e si restringono
Arianna – in autunno le ombre non si accorciano, ma si allungano
Luca S – secondo me anche in autunno si accorciano , nell’arco della mattinata si accorciano, ma sono più lunghe di quelle dell’estate
Luca G – le ombre si accorciano nella mattina perché il Sole va sempre più in alto
Cecilia – il Sole , quando è inverno , ci sta meno ed è più buio , quindi l’ampiezza è minore , invece d’estate il ventaglio è più ampio perché il Sole è più alto
Niccolò B – secondo me è dalle stagioni , perché il 23 settembre l’angolo era 80° , invece il 21 ottobre è 70°  e sta calando e per me  a novembre sarà  60° circa , perché il Sole è basso e secondo me , l’ampiezza dell’angolo è più stretto  
Edoardo – anche secondo me dipende dal movimento del Sole , perché dal cambio di stagioni il Sole fa un movimento diverso e le ombre fanno un ventaglio più ampio o più piccolo
Luca S – secondo me dipende dalle stagioni perché d’estate l’ombra è più corta e d’inverno l’ombra è sempre più lunga 
Pietro – secondo me quell’angolo è più piccolo perché il Sole cambia posizione e perché cambiano le stagioni  e perché  quando era giugno le ombre  della meridiana da 100 cm erano più corte e invece in autunno il giorno dell’Equinozio, il 23 settembre , le ombre erano più lunghe ,superavano anche 100 cm 
Jennifer – secondo me le ombre cambiano perché dipende dal Sole e dalle stagioni e il ventaglio diventa più corto
 Marco – per me se  il Sole è più alto fa meno ombra e se il Sole è più basso fa più ombra
Giorgia –in autunno le ombre si allungano e ,  secondo me, quando  le ombre sono  lunghe l’angolo si restringe e quando  le ombre sono più corte l’angolo è più ampio
Alessio – io penso che i ventagli sono più stretti perché le ombre sono più lunghe
Gemma – secondo me dipende dalle stagioni , quando è estate e c’è tanta luce l’angolo è più ampio , invece quando è inverno c’è meno luce e l’angolo è più stretto
Arianna – secondo me , quando in autunno le ombre sono più lunghe e l’angolo si restringe dipende dalle stagioni 
Ludovica - Secondo me dipende dalla lunghezza perché ho visto che il 21 giugno l’angolo era più ampio , il 23 settembre era lo stesso ampio e il 21 ottobre era meno ampio . Il 21 giugno le ombre erano corte , il 23 settembre era no un po’ più lunghe e il 21 ottobre erano lunghissime
Giulio – per me Luca G ha ragione perché se il Sole si alza le ombre si accorciano , quindi , secondo me , si accorciano perché il Sole si alza
Nicolò P – secondo me dipende dallo spostamento della Terra , perché la Terra gira , e  girando fa passare il tempo e quindi lo spostamento ha fatto restringere il ventaglio
Luca S – secondo me la causa è la stagione , perché d’estate le ore di luce sono di più e d’inverno le ore di luce sono di meno  , esempio , se vuoi arrivare dall’inizio della scuola alla fine  e corri, finisci prima , e se cammini  finisci dopo 
Ins – puoi spiegare meglio?
Luca S – io la corsa la paragonerei all’inverno , perché ci sono meno ore di luce e la camminata la paragonerei all’estate , perché in estate ci sono più ore di luce . Il cammino del Sole in inverno è è più corto  e d’estate è più lungo
Le cause che avete individuato per spiegare il perché i ventagli del 21 ottobre sono più stretti
1.  Dipende dalla lunghezza delle ombre
2. Dipende dalle stagioni
3. Dipende da quanto il sole sta in cielo e dall’altezza del Sole
4. Dipende dalla posizione del Sole
5. Dipende dal movimento del Sole
6. Dipende dalla quantità della luce  ( tanta luce angolo ampio , poca luce angolo stretto)
7. Dipende dallo spostamento della Terra e dal passare del tempo 
Dopo aver elencato  le cause individuate si chiede se ci sono interventi per completare o modificare ciò che è stato detto
Alessio – ho cambiato idea,  la mia idea non mi sembra giusta perché parla delle ombre più lunghe o più corte ,voglio cambiare idea e mettere quella che dipende da quanto il Sole sta in cielo e dall’altezza del Sole
Camilla – secondo me è sbagliatissima la causa n° 1, perché non conta niente se le ombre sono più lunghe e poi  se mai si dovrebbe allargare anzi che stringere il ventaglio …. e secondo me la causa più giusta è la n° 2 , quella che dice che dipende dalle stagioni 
Luce G – anch’io volevo cambiare idea , perché quella che avevo detto prima mi sembra sbagliata , perché non c’entra se è più lunga o più corta l’ombra , ma l’angolo, quindi la più giusta mi sembra la 3 , perché dipende da quanto il Sole sta in cielo e dall’altezza del Sole
Niccolò – secondo me le mie cause non sono giuste perché  ,rileggendole tutte , mi sembra che la più giusta è la 3 , perché , secondo me, dipende anche da quanto il Sole sta in cielo e da quanto è alto
Pietro – secondo me, ce ne sono 2 che sono le più giuste ,la n° 2 che dice che dipende dalle stagioni e la n°3 che dice che dipende da quanto il Sole sta in cielo e dall’altezza del Sole
Edoardo – secondo me la mia ipotesi è sbagliata perché il Sole , anche se si muove , non fa venire gli angoli delle ombre diversi dalle altre volte e quindi , secondo me, la più giusta è la n° 2 , dipende dalle stagioni
Arianna – secondo me ce ne sono 2 giuste , dipende dalle stagioni e la 3 , la n° 2 perché in estate le ombre sono più corte e allora l’angolo è più grosso , invece la n°3 dipende dalla posizione del Sole….. se il Sole è alto …
Ins – potreste spiegare meglio cosa intendete dire con dipende dalle stagioni?
Arianna – dipende … cioè d’estate se il Sole è più alto le ombre sono più corte , se arriva l’inverno il Sole è più basso e le ombre sono più lunghe
Luca  S – secondo me dipende dall’arco che fa il Sole, perché d’inverno il Sole si avvicina sempre di più al mare , quando sorge e d’estate no, è dalla parte opposta , più a nord
Cecilia – io ho parlato anche delle stagioni, ma la causa è la 3°
Ludovica – secondo me la mia causa non è giusta , perché non c’entra niente se le ombre sono più lunghe o più corte , se tipo fai un angolo retto con le semirette più lunghe o più corte è sempre un angolo retto uguale. Secondo me la causa più giusta è la 3 perché dipende da quanto il Sole sta in cielo e dall’altezza del Sole
Nicolò – io cambio idea e penso che dipende da quanto il Sole sta in cielo e dall’altezza , perché io avevo detto che dipende dallo spostamento della Terra e dal passare del tempo , ma mi sembra più giusto il 3 perché lo spostamento della Terra non è che c’entri tanto con l’angolo , e invece quanto il Sole sta in cielo e l’altezza c’entra
Giorgia – io voglio cambiare la mia causa perché io ho detto che dipende dalla lunghezza delle ombre , invece non c’entra niente se le ombre sono lunghe o corte . La più giusta è la 3 perché dice che dipende da quanto il Sole sta in cielo e dall’altezza del Sole , e per me conta questo
Giulio – io cambio la mia ipotesi perché non mi sembra giusta e scelgo la 4 perché se il Sole si sposta a sinistra c’è l’ombra che va a destra e se il Sole si sposta a destra c’è l’ombra che va a sinistra
Camilla – ascoltando i miei compagni che dicevano le ipotesi mi sembra più giusta la n° 3 perché quando il Sole è alto le ombre sono più corte e quindi per me è giusto
